

# 彻查封口费是记者节的最好礼物

【媒体思想之李鸿文专栏】

今天是记者节,这个节日的重要意义,在于激发荣誉感和使命感,提醒新闻人要恪守职业道德。

可就在前不久,曝出了封口费的丑闻,给记者节添了堵。霍宝干河煤矿向23家“媒体”的28名“记者”支付了12.57万元的费用。这其中虽有假冒记者,但拿正规“执照”的真记者也不在少数。但这还不是全部名单,据山西省委宣传部负责人介绍,涉事的媒体和涉事记者远比公布的要多。更丢脸的是,他们竟和假记者一起形同乞丐般排队领取出事煤矿的赏赐和打点,做起“有赏不新闻”的勾当。

继山西繁峙矿难“金元宝”事件后,霍宝干河煤矿这起封口费事件再一次让新闻界蒙羞。管理部门最近表态,要严肃处理这起事件,对管理不严、甚至鼓励记者搞“有偿新闻”的单位进行停业整顿。

同样的表态在“金元宝”事件后也曾耳闻。如果不能建立真正意义上的惩前毖后的问责机制,如果不能建立使命感和崇高感的新闻职业伦理,如果不能进一步完善信息披露机制,这起封口费之后,还会有更多的封口费、封耳费和封手费。而所谓被“处分”的记者,改头换面后,还会混迹于新闻界。那些被“整顿”过的媒体,重新包装后还可另起炉灶。

新闻追寻真相,新闻界的新闻,更应向社会还原真相。现在在山西省方面分期分批公布名单,也许是因为在继续调查,要掌握充分证据。

但究竟是哪些媒体的哪些记者收了封口费,究竟有多少家媒体的多少名记者收了黑心钱,社会期待调查结果出来后公布全部名单,而不是选择性公布和处罚。如果这样,那就是新闻界的“瞒报新闻”,与黑心矿主的瞒报做法并无差别。

作为新闻界的一名老兵,我强烈呼吁以严格的行业禁入制,清除这些害群之马。没有敬畏,哪来崇高?没有职业信念,哪来职业操守?体育界有终身禁赛的先例,对这些职业败类,我这里主

要指的是涉事媒体,就应该借鉴体育界的做法,将他们永久逐出新闻界。

过去也有一些处罚措施,但给人的感觉是,技术上的错误往往处罚较重,显得铁面无私;而对违背职业伦理的错误,往往手下留情。最终的结果就是,这种处罚力度上的不恰当“柔情”,助长了歪风邪气。

封口费事件让新闻人蒙羞,给记者节添堵,但对这一事件的曝光和处理,却是送给记者节的最好礼物。以此事件为标本,真正落实信息披露机制,真正反思管理思维,那么,新闻人才能更有尊严,新闻人才能更有感召力。

(作者系资深时事评论员)

# 谁都不能做自己的法官

【中国日记之童大煊专栏】

在11月1日下午举行的《警察执法与公民维权冲突协调问题》研讨会上,公安大学教授周欣提出哈尔滨命案有可能推动中国鉴定制度。最新的消息是,11月6日下午,经过公安部专家等各方参与的尸检,结果显示,林松岭系被殴致死,已有两名涉案警察被提请批捕。

周欣教授指出,哈尔滨警察命案引发一个共性问题就是鉴定问题。我国鉴定制度是从有利于打击犯罪的思想下规定的,所以决定权一直在官方,不在老百姓这儿,老百姓只能申请重新做鉴定,但没有自己自主做鉴定的权利。警方出了事之后,自己找人做鉴定,就是一个非常公正的公安机关,他们的可信度也会大打折扣。在哈尔滨警察命案中,警方迫不得已同意了当事人自己请的两位鉴定人参与鉴定,在以前从来是没有过的,应该推动中国鉴定制度变革。

在哈尔滨警察命案中,相关回避制度、鉴定制度的缺陷我们已经看得很清楚:明明我们自己派出所干警出了事,还由自己调查,这本是整个涉案单位必须集体回避的问题,在绝大多数时候却没有回避。于是才会不断出现录像视频选择性公开等令人怀疑的事件。江西鄱阳县报警人被警方击毙案件中,相应的回避制度仍然缺失得令人心惊。该案已经被江西省列为“头号督办铁案”,但8个月过去,下令开枪的王副局长仅仅被免职。而案发后死者先被殴打的鄱阳宾馆4楼的摄像头被鄱阳警方拆离,录像至今没有公布。其实无论是哈市命案还是鄱阳的案件,制度上

如果强迫当地警方回避,两起事件都不会发酵得如此厉害。

任何人都不能做自己的法官,类似的回避制度,不仅仅在刑事和治安案件中广泛需要,在备受关注的、矛盾重重的医患纠纷中同样需要。众所周知,我国的医患纠纷在看病贵、看病难的催化下有愈演愈烈之势,甚至纠纷暴力化解决的倾向也越来越明显。造成这种现象最重要的原因,是医疗纠纷缺乏独立的鉴定机构,缺乏医、患、保险三方都认可的理赔依据。

解决医患纠纷的当务之急,不是医疗责任险的全面推开甚至强制执行,而是建立权威、独立的医疗事故责任认定第三方,提高医疗事故责任认定机构的权威和公信力。目前,一些地方的卫生局正在与司法局等相关部门协调,探索研究成立医疗纠纷调解中心,作为医疗纠纷调解和认定的第三方机构,在协调医疗纠纷中行使独立调查权和定损权。

但是,由卫生部门来牵头组建这个“第三方”机构,公信力和权威性仍将受到质疑。因为现在各级政府卫生部门,并没有走出既办医院又管医院的制度陷阱,仅此一条,就很难让人相信,一旦出现医疗事故或者纠纷,由其指导、组建的“鉴定第三方”能够完全站在中立的立场上平衡医院和患者的利益。

有独立的利益才有独立的立场。我们真正需要的是医疗纠纷调解中心,而是真正独立的医疗纠纷鉴定中心。该机构应该由政府而非卫生部门直接组建,或者由市场中公平竞争的民间机构来完成,用邻近地区的权威专家建立专家库,随机抽取,当地专家则应全部回避,如此,才能给各方对公平的信心。(作者系资深时事评论员)

# 限价房销售要远离权力猜想

■热点纵论

有些事情,是注定要挨骂的。郑州要将首批限价房定向卖给无房警察,就是一件讨骂的事。

11月7日的《河南商报》报道,郑州首批限价房试点将于年底动工,房价将比周边商品房便宜20%左右。不过,首批限价房属于定向建设,主要面向公安干警中的无房家庭。郑州市房管局副局长李保华解释说:第一批限价房之所以圈定公安干警中的无房家庭,主要基于两点原因:其一,许多公安干警中很多人还是无房产,住所分散不利于他们快速出警、快速打击犯罪;其二,这些地块本身就属于公安系统,此次是由公安系统提供出

来进行试点的。

网上的骂声毫无意外地响亮,这并不奇怪,“不患寡而患不均”是人们对社会公平最朴素的信仰,但这样的一条消息,却很容易就会让人联想到权力向权力的献媚,牺牲的,恰恰是人们对公平的信心。

郑州市房管局提到了“定向销售”的两条理由,但实在都提不上台面——缺房子的不仅是当地的警察,即便这块地属于公安系统,那内部盖房给员工做福利也应该是警方的事,不应该以“限价房”这样事关全民的政策姿态出现,房管局更不应该掺和在里面。

其实无论从什么角度来看,警察都不应该是最缺房子的人,至少,他们属于国家公务员,收入比较稳定,各项福利待

遇也比较齐全。相比于那些没有房子的警察,那些低收入者当然更需要限价房,更需要政府提供帮助以改善他们的生存状态。虽然限价房有别于经济适用房和廉租房,但仍然是政策性保障住房,它的销售对象,应该是那些够不上标准申购经济适用房的低收入者,无论如何,收入稳定且不算低的警察,也不应该被划在销售范围之内。限价房作为一种福利,其销售顺序只能以家庭收入高低为准,而不是这个群体手中的权力大小。而以家庭收入论,比警察更需要这批限价房的群体,显然有的是。

现在的问题,不是郑州要卖多少套限价房给那些无房的警察,而是这样的定向销售折射了一种危险的政策走

向——权力者比普通百姓更容易享受政策红利。其实郑州首次限价房定向销售的对象如果换成别的公务员,相信骂声也会一样多,这其实是人们对权力的一种天然警惕。相比普通百姓,公务员手握权力,也拥有更多社会资源。与此相对应,他们利用手中的资源交换利益的空间也就越大,好的制度安排,应该是尽量压缩权力者这种资源换利益的空间,而不是反而进行放大。

郑州市首批限价房定向销售给无房警察的政策,恰恰放大了人们对这种“权力换利益”的猜想,也极大损害了限价房政策赖以存在的公平基础。这种公共政策“权力溢价”的倾向,实在是危险得很。

(尹之)

# 港大当姚明粉丝符合“树人”目标

■公民发言

11月6日,香港大学公布,将向克林顿、何大一、姚明颁发名誉博士学位。

很多不满者其实都很清楚,这只不过是一种褒奖,无涉学术水平——港大也说得非常明白:是为表彰他对运动及推动国际社会对艾滋病的关注所作出的贡献。真正令他们看不顺眼的,是该埋头做学问的港大不务正业。

对于这样的忧心忡忡,我能理解。的确,港大给姚明颁发名誉博士学位,与求真问学的“主营业务”基本无关,倒有些像追星族或名人跟班,难免攀龙

附凤、哗众取宠之嫌。但在立场上,我支持港大,因为如此“旁门左道”表达了港大的一种态度:尊重那些造福于社会的人。

如果我们承认,滚滚红尘间,追求自己的利益而不损害他人的利益是做人的底线,那么我们就不会否认,“利于他人即造福于社会”应成为做人的追求——这当中,做得好的人无疑是榜样,当他们的粉丝,实际是认同善良、积极的人生观,对己对人都有益无害。

港大授予姚明名誉博士学位的举动,等于宣告港大是姚明的粉丝,不是在于他的帅气、球技,而是在于他的社会贡献。其实,向造福于社会的佼佼者颁发

名誉博士学位,崇尚人人努力为社会作贡献的价值取向,在港大是传统,在世界是惯例,在我国现行《学位条例》中也规定可授予“国内外卓越的学者或著名的社会活动家”名誉博士学位。

正如是姚明的粉丝那样,港大也是克林顿、何大一的粉丝,而回望历史,港大还是曾荫权、吴敬琏、陈竺、钱正英、金庸、德兰修女、曼德拉、李光耀等造福于社会的杰出人物的粉丝。这样当粉丝,虽与“主营业务”关系不大,却高度吻合“树人”终极目标。

谁要给姚明授“官”授“教授”,我会很反感,但港大给姚明戴名誉博士帽,我看没啥不好。(祝俊初)

# 国家质检总局:进入中国市场的澳优能力多奶粉是安全合格的

近日,媒体报道检验检疫机构在澳大利亚进口澳优能力多婴儿免疫配方强化奶粉检出阪崎肠杆菌问题,引起广大消费者关注。经查,该报道引用的是国家质检总局网站上发布的2008年7月进境不合格食品、化妆品信息表中的内容,该批产品在入境时检出阪崎肠杆菌,已由出入境检验检疫机构按规定处理,没有流入市场。

国家质检总局一直高度重视进口婴幼儿配方奶粉的阪崎肠杆菌污染问题,自2005年10月起就已将其列入进口婴幼儿配方奶粉的必检项目,凡检出者一律不得进口。目前消费者通过正规渠道购买的,经出入境检验检疫机构检验合格的进口婴幼儿配方奶粉,均符合国家有关卫生标准和要求,消费者可以放心食用。(以上文字源于国家质检总局网站,网址:www.aqsiq.gov.cn)

11月6日,针对澳优能力多奶粉一批次产品由于受致病菌污染而被拦截于国门之外一事,湖南省出入境检验检疫局何处长指出:“所有进口食品都须经两道检测才能进入中国市场,一是经原产国出入境检验检疫局检测合格,二是经中国出入境检验检疫局检测合格。国内销售的进口澳优奶粉是每批次检验合格才能上市销售的。”

至于6月10日有一个批次的澳优能力多奶粉被检测不合格的事,何处长表示,已退回澳大利亚烧毁处理,这是一个惯例,包括国家质检总局于11月4日在官网所发布的191种入境产品全部被退回原产地,不得进入中国市场销售。

澳大利亚、新西兰是奶业非常发达的国家,惠氏、美赞臣、雅培三个进口品牌都是采用澳大利亚新西兰奶源,为什么进口澳优能力多奶粉会有一个批次抽查不合格呢?澳优乳品(湖南)有限公司CEO陈远荣先生解释说:“澳优能力多奶粉在澳大利亚出境时经澳大利亚出入境检验检疫局检测合格,经过分析排查,该批次奶粉的包装在海运过程中受到集装箱的污染所致。”澳大利亚从牧场到餐桌的质量控制体系全球领先,澳优的品质是安全可靠的。

最后,陈远荣还表示,退货是进出口贸易中很常见的一件事,澳优所有市场销售产品(原装和分装婴幼儿产品)都是经中国出入境检验检疫局每批次检测合格的,绝不让不合格的产品流入市场。

# 地方政府救经济要多点自选动作

■今日视点

在房贷新政及地方的配套政策刺激下,国内部分城市的楼市有了转暖迹象,但形势依然很严峻。

比如在陕西,统计数据示:截至9月底,陕西省房地产投资增幅逐步呈现滞缓状态,商品房新开工面积和销售面积的步伐已经放缓。而在广州,4000元/平方米的最便宜限价房入市后却遭遇现场摇号没有准买家到场的尴尬。

自10月底国家推行房贷新政以来,各地均纷纷出台配套政策以刺激市民买房。新政推行之后,一些地方的商品房交易量有增加的趋势,这是大家乐于看到的。但任何时候都不能把鸡蛋放在同一个篮子里。当前之形势,刺激住房消费只能被看成是救经济的规定动作,地方政府在配套房贷新政出台措施救楼市的同时,也应该在其他领域多做出一些救经济的自选动作。

以近来屡屡出现大企业倒闭的东莞为例,这个城市曾经以“中国制造”闻名于世,劳动密集型的制造业是东莞经济增长的主要引擎。由于东莞的制造业以出口为主,所以在全球金融危机下,这个城市就首当其冲,中小企业甚至是合俊玩具厂这样的大企业倒闭破产的消息接踵而至。以东莞之现状,救楼市显然不是救经济的首要任务,救企业才是。遗憾的是,面对企业接连倒闭的现状,我们只看到东莞不断动用财政替企业偿还员工工资,并未见到有包括减免税费甚至奖励企业生产等专项措施问世。

不同的地方,有不同的产业结构,有的或许是制造业,有的可能是IT业,有的则可能是旅游服务业。不同的产业结构,决定了这些地方在危机中冲击受力面的差异和程度的高低,与此相对应,各地救经济的应对举措也应该各有重点。如果说各地已经完成了配合房贷新政救楼市的规定动作,那么,在

针对本地经济发展现状和产业结构实际救经济的自选动作方面,各地都还存在着比较严重的滞后现象。

11月7日的《现代快报》报道了流传于网络的“金融危机中20个不景气行业名单”。

网络传言当然不足信,但这也是各行业受冲击的一个侧影。地方政府在配合房贷新政救楼市的同时,应该清楚认识到本地产业受冲击的重点所在,并首先为本地的支柱产业输血救命。比如说,旅游业和绿色农业是海南的支柱产业,地方政府救经济的自选动作就应该首先围绕这两个行业展开。随着全球金融危机的进一步加剧,其对中国经济的负面影响已经日益呈现,甘肃静宁县苹果出口受阻8分钱一斤都没人要,只是危机加剧的一个缩影。危机当前,时间紧迫,如何在完成救楼市规定动作的同时,尽快做出救经济的精彩自选动作,考验着各地政府的智慧。(本报评论员 赵勇)